



忠诚铸警魂 担当护民安

——呼伦贝尔市公安机关“十四五”工作综述

本报通讯员 ● 张轩

在“十四五”波澜壮阔的5年间，呼伦贝尔市公安机关深入贯彻习近平总书记关于新时代公安工作的重要论述，锚定“强政治、防风险、严打击、抓改革、优服务、明纪律、锻队伍”的工作总目标，以勇做“两个屏障”忠诚卫士的责任担当，书写了平安建设的优异答卷——全市政治安全更加稳固、社会秩序更加安定、改革效能更加释放、服务环境更加优化、队伍作风更加过硬。与“十三五”时期相比，刑事立案数和治安案件查处数同比分别下降了15.4%和11.6%，刑事案件破案率同比提升15.6个百分点，街面“盗抢骗”犯罪发案率逐年下降，道路交通四项指数全面下降。



科技强警



普法宣传



戍边卫边

成边卫边： 铸就不可逾越的钢铁长城

5年来，在1733.32公里边境线上，呼伦贝尔市公安民警辅警冒酷暑、顶风雨、战严寒，让“抵边警务室”成为边境一线的“前哨站”，“智慧边境”建设全面推进，科技赋能让边境管控更加精准高效。

安全稳定屏障持续筑牢。深化巩固党政军警民合力强边固防机制，选聘护边员、招录辅警充实边管力量，构筑辐射市旗乡村四级的边境维稳指挥体系，进一步健全完善了“空中+地面”“人力+科技”的立体化边境管控模式。

边疆民族和社会更加团结和谐。始终将铸牢中华民族共同体意识作为各项工作的主线，依托“草原110”警务室，常态化开展民族团结进步教育“十进”工作，组建红色边关文艺队和理论宣讲队伍，深入边境一线开展文艺展演，2个集体分别荣获“全国民族团结进步模范集体”和“全区民族团结进步示范单位”荣誉称号。

国际执法合作纵深推进。持续落实中俄、中蒙边界代表联系机制，与俄罗斯联邦后贝加尔边疆区、蒙古国东方省边界代表团保持执法务实合作，针对联合边境清查、加强执法合作建立工作机制，进一步增强了相互信任和和睦友好。

雷霆出击： 以正义之剑守护人民安宁

5年来，呼伦贝尔市公安机关常态化推进扫黑除恶斗争，一批欺压百姓、称霸一方的黑恶势力被连根拔起，众多不法分子被绳之以法；电信网络诈骗犯罪攻坚战中，民辅警与时间赛跑，为群众挽回经济损失数千万元；持续攻坚发力，实现命案现案全破，数十起命案积案得以侦破，让正义从不缺席；街头巷尾、商圈景区，“见警察、见警车、见警灯”成为常态，人民群众安全感满意度持续攀升。

筑牢政治安全防线，守护边疆安宁。在一系列重要时期、关键节点，全体公安民警辅警始终保持连续作战、攻坚克难的顽强作风，枕戈待旦、严阵以待，用责任与担当护航盛世华章，为国家政治安全筑牢铜墙铁壁，赢得各级党委政府和人民群众的一致赞誉。

构建基层善治格局，化矛盾于萌芽。构建“全时空、立体化”巡逻防控体系，推行“网格+警格”“队所社义”工作模式，排查化解矛盾纠纷6.4万余起；875个无电诈社区（村、嘎查）、119个无电诈街道（乡镇、苏木）遍地开花，52个派出所实现电诈案件“零发案”。

严打突出违法犯罪，维护安全稳定。“十四五”期间，全市“黄赌毒”“盗抢骗”刑事案件发案数，同比“十三五”时期分别下降46.9%和25.5%。同时，侦破一批经济类、电诈案件，抓获违法犯罪嫌疑人万余人。

护航发展：践行“人民公安为人民”的庄严承诺

5年来，呼伦贝尔市公安机关主动融入发展大局，以服务之姿架起连心桥，以护航之责铺就发展路，持续深化公安“放管服”改革，从“最多跑一次”到“一次不用跑”，公安“放管服”改革惠及千家万户。较“十三五”时期，增加公安“综合窗口”32个，精简审批材料70%以上，压缩办事期限50%，提升办事效率80%，下放审批权限100余项，建成“一站式”派出所90个。呼伦贝尔“互联网+公安”政务服务平台开通网上办理事项157项，全程网办139项，办理业务24万余项，在支撑绿色发展、保障转型发展、服务开放发展的征程中尽显担当。

全力保障群众安全。面对极端天气挑战，暴雨洪涝中，公安民辅警冲锋在前，转移群众、抢救物资；大雪封路时，他们始终坚守在风雪最前沿，无畏严寒、铲冰开道，为受困车辆人员点亮希望。一桩桩、一件件，诠释着“人民公安为人民”的初心使命。

全力守护绿水青山。扎实开展平安原野—2025、“昆仑”、严打非法捕猎贩卖野生鸟类等系列专项行动，打击破坏森林和黑土地资源战果连续3年居全区首位，助力休牧期违规放牧率从40.1%降至4.4%，护航全市“两个率先”目标圆满实现，用铁腕守护生态安全屏障。

全力保障转型之路。围绕“全域旅游新格局”打造海东青骑警、“北疆·右岸”快警站、呼伦湖水警、扎兰雪警等特色警务品牌，年均护航500余万人次安全出游。莫尔格勒河草原警务工作站获评全区新时代“枫桥经验”先进典型单位，满洲里市公安局反恐怖和特巡警大队荣获全国公安机关爱民模范集体称号。

全力优化营商环境。创建全国一等车管所，打造全区首家全科目驾考中心，“中俄蒙”汽车城车管分所实现车辆购销、落户一体化，出口车辆通关时长缩短至20分钟，成为全区二手车出口“一站式”办理示范样板，出口量占全区的40%。

科技赋能：以智慧公安提升基层治理水平

5年来，呼伦贝尔市公安机关以改革为引擎、以科技为翅膀，打破机制壁垒、汇聚创新动能，推动警务工作焕发全新活力。无人机巡逻、移动警务终端，科技手段与传统警务深度融合，推动公安工作质量变革、效率变革、动力变革。

机制完善提效能。推进“大部门、大警种”制改革，实现环食药侦、森林公安等部门负责人“进班子”，派出所所长进个乡镇（街道）班子、民辅警进“两委”班子。同时，执法效能大幅提升，形成“上下联动、左右协同、全域发力”的工作格局。

手段聚合强实战。深化警务机制创新，以“情指行”一体化运行机制为牵引，推动形成“专业+机制+大数据”新型警务运行模式；持续深化公安大数据实战、物证鉴定、基础管控、执法办案管理、数字督察“五中心”融合联动，与天津市滨海新区公安局、安徽省六安市公安局，以及海关缉私、边检、铁路、民航、大林公安等部门签署警务协同机制合作协议；推深做实“1+5+N”呼伦贝尔现代警务机制新体系，支撑侦破10年以上命案积案21起，推动全市50万元以上

诈骗案件100%侦破，大数据实战中心建设成效获公安部、自治区公安厅推广，科技赋能让打击犯罪更精准、防控体系更严密。

科技兴警谱新篇。实施《科技兴警三年行动计划》，深化警企、警校合作，联网视频监控数较“十三五”提升20倍，人像、车辆抓拍相机数量分别提升5倍、2倍，城镇主要路段拥堵延误时间下降48%。科技的力量让警务工作如虎添翼，让人民群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

淬火成钢：锻造高素质过硬公安铁军

5年来，呼伦贝尔市公安机关有7名民辅警因公牺牲、143名民辅警因公负伤；3名民警荣获全国公安机关二级英雄模范称号，2名民警获评全国优秀人民警察，265个集体、2356名民辅警获市级以上表彰，他们用汗水、鲜血乃至生命践行誓言、诠释忠诚，锻造出一支让党放心、让人民满意的公安铁军。

思想淬炼固根本。高标准开展政法队伍教育整顿、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育等系列专项活动；深化与公安大学、南京警察学院、内蒙古警院“校局合作”，打造全警政治轮训品牌，让每一名民辅警都

成为忠诚使命的坚定践行者。

党建赋能聚合力。高规格擘画公安发展蓝图，破解长期制约难题，为公安工作注入强劲动力。从理论学习到实践锤炼，从制度完善到作风建设，呼伦贝尔市公安机关以党建为引领，队伍政治忠诚度实现质的飞跃，2个“内蒙古自治区坚强堡垒模范支部”、46个堡垒党支部熠熠生辉。

严管厚爱铸铁军。健全从严管党治警体系，完善市旗两级“从严办”大监督格局，紧盯“关键少数”和重点岗位，以铁的纪律、严的作风保障队伍纯洁可靠。

文化育警聚合力。大力建设公安

文化，呼伦贝尔公安乌兰牧骑举办演出210场次，在全国、全区文艺赛事中屡获佳绩，展现出公安队伍忠诚、干净、担当的良好形象。

五度春秋，忠诚如磐；五载奋斗，担当如铁。站在新的历史起点上，按照“十五五”的战略布局，呼伦贝尔市公安机关将牢记初心使命，聚焦自治区党委“1571”工作部署和市委、市政府具体要求，以更加昂扬的斗志、更加扎实的作风、更加优异的成绩，全力维护国家政治安全和社会稳定，为谱写中国式现代化呼伦贝尔新篇章再立新功、再创辉煌。